

■创业话题|

苏州网店调查:

“高人”月赚3万,“衰人”草草收场

逛逛街、扫扫货、拍拍

美图,上上网,聊聊天……

之后就能坐在家里数钞票。

自从网上交易这玩意儿火了以后,来钱的路子多了一条,工作状态多了一种,社会分工多了一类。然而随着网上交易市场发展日趋成熟,竞争日益激烈,在网络商战中沉浮的卖家们,是否又真的如当初那般赚得盆满钵满,轻松自如?

【全职的小古】

坚守迎来“收获季” 北方更是网店福地

小古是位地道的苏州姑娘,由于性格内向不擅交际,毕业后并没有走常规路线找工作,而是投身个体经营的大军当起了小老板。由于父亲的关系,小古开了一家专营中低档手表的实体店,目标客户群是大学生及刚工作的年轻人。

“毕竟是兼职干,空余时间太少,精力有限。每次上货回来都要给每件衣服拍照,晚上光线不好,一定要白天拍。每件至少3个角度,如果加上细节图,那每件至少拍6、7张。然后还要处理图片,描述‘宝贝’详情。每月上一次货小店更新太慢,上两次货又实在吃不消。最重要的是,白天在单位跟买家聊‘旺旺’时,要时刻提防领导站在身后。投入的精力、时间与收获成正比。”

妙妙的小店在2008年年底开张,2009年年底以“两颗红心”的等级关门大吉。据妙妙称,这一年当中,赚得最多的时候每月800元,最少的时候一个月卖出两件,净赚30元。



左右,8元的快递才划得来。所以说快递费就是实体店的房租。”

小古后来嫁到北京,在北京继续开她的网店。意想不到的是小古的网店在北方反倒成了她的赚钱法宝——她如鱼得水,目前已做到“五钻”正在“冲冠”。“手表的档次提高了,现在主要做80—200元之间的产品。每月进两次货赚5000元,进3次能赚7000元左右。看来网店在北方才是我的福地。”小古笑嘻嘻地坦言。

【执着的阿瓜】

网络“小贩”最多一月赚3万

阿瓜在网上主要卖鞋,附带运动产品。虽然一款鞋他可以卖出50件,但他的网店只有三颗红心。原来阿瓜大三便开始经营网店,紧跟潮流的眼光和良好的产品质量让他的小店扶摇直上。“有一次通过关系从义乌拿到一批便宜货,一个月赚了3万。忙不过来

时,我就找了两个女孩子做客服。”被“钱”途诱惑的阿瓜膨胀了,于是当有人提出“有价刷钻”时,他同意了,结果便是,已经开到四钻的店被封。

但是阿瓜没有放弃。“我给所有老顾客打电话、发短信、网上留言、发公告,宣传现在这个小店,并且对老店关门的原因坦白相告。对所有光顾新店的老顾客免邮费,送礼物。能把现在这个店3个月做到三颗红心,多亏了老顾客的宽容和眷顾。”但是市场日趋饱和,网络交易已不再是卖家天下,如今做生意不比阿瓜四年前顺风顺水,想要脱颖而出就必须有别人没有的东西,或别人做不到的服务。

阿瓜兼营的运动产品大多是耐克。“我有朋友在耐克上班,他们每月发一张员工卡,在员工店可以打5.5折,而且是最新的商品。市场700多的跑步鞋我买来400多,再以500多元的价格卖掉,很受欢迎。”对于网上充斥的外贸尾货,阿瓜并不敢轻易尝试,

“那些尾货真假难辨,我要用信任做出信用。”跌倒过一次的阿瓜,看来相当谨慎。(摘自《苏州新闻网》袁野/文)

编后

2003年淘宝网的横空出世,点燃了许许多多创业者的梦想——到网上去创业、到网上去致富。从那时起,网上创业成为越来越多创业者青睐和关注的项目。但是,任何创业都不可能一帆风顺的,都需要艰辛的付出和努力,网上创业同样也不例外。

网上创业的成功案例,就像芬芳扑鼻的玫瑰花一般,人们只看到了她娇艳欲滴的那一面,而未看到她的另一面——尖锐锋利的刺。网络交易市场其实跟实体市场一样,同样是大鱼吃小鱼,并非每个网店经营者都能在其中如鱼得水。网络创业者只有遵循市场的运作轨迹和游戏规则,在经营过程中持之以恒、灵活变通、诚信做人,方能最终立足于网络世界。

■创业者说|

马云回答创业者
在不缺钱时
一定要融资

【谈融资】

在你“很钱赚”的时候去融资

创业者问:企业在什么阶段融资最为合适?

马云:不要从创业第一天起就想着融资,在没有盈利之前也不要去做想,绝大部分企业在没有盈利之前融资是不正常的。

做企业,首先要想到的是没有融资我也能盈利,等你盈利了,想扩大盈利的时候,那时就会有人想要投钱了。没有盈利的时候想说服别人投资,投资人多半会说:等你盈利了再说吧。

对那些今天盈利情况很好的企业,你们要记住,你一定要在你很赚钱的时候去融资,在你不需要钱的时候去融资,要在阳光灿烂的日子修理屋顶,而不是等到需要钱的时候再去融资,那你就麻烦了。所以在你不需要钱的时候去融资,这就是融资的最佳时间。

做不好就怨钱少的人
干不出大企业

创业者问:在小型企业资本不大的情况下,如何尽可能在少花钱的前提下,快速地通过网络来发展自己的队伍呢?

马云:阿里巴巴创业是从50万开始的。阿里巴巴刚成立的时候,上百亿资本的企业也很多,但当时的那些企业现在怎么样?阿里巴巴现在怎么样?所以,企业发展跟有没有太多的钱没什么太大的关系。

钱是资源,不可以没有,但光有钱一点用都没有!所以今天的网络,不是凭资本打天下,而是靠思想打天下、靠行动打天下、靠团队打天下、靠创新打天下。路还没找到就意味着快是不行的。

【谈择业】

做生意要“用情专一”

创业者问:我曾经经营了一年的酒店,没干一年就关门了,然后卖整体橱柜和卫浴,做了5年,没想到不但没挣到钱,反而做赔了。我这几天发现山寨手机利润还可以,开个手机店可以吗?

马云:你没有入错行,是心太花,不知道自己要什么。你永远追在市场之后,追在今天最赚钱的行业之后。你这样做就像猴子掰玉米。

做企业一定要专注,要坚持,要有激情,要相信自己可以为客户创造独特的价值,相信自己可以做不一样的事情。不要怪某个行业不好,天下没有不好的行业,再不好的时代再不好的行业也有好企业,再好的时代再好的行业也有烂企业。所以别怪行业,怪自己,要做正确的事情,正确地做事。

【谈文化】

有文化才会成为大中型企业

创业者问:中小型企业在怎样管理员工,调动员工的积极性?

马云:大企业的文化是从小企业开始建起来的,不能到了大了以后才开始讲文化,到了中型企业才开始讲制度。小老板管理是靠文化,靠价值观,靠自己的价值观来管理这个公司,所以说创始人实际上是这个文化最早出来的基因。

员工的梦想很现实,他必须生存。如果员工基本的生活保障都得不到满足,他在这儿工作没有得到荣耀,没有成就感,没有很好的收入,回家都不好意思说,带回家的钱不能让他在老婆孩子面前有骄傲。真诚地尊重你的员工,倾听你的员工,并且把你的难处跟他们分享,你就能“得到”。

(摘自《华西都市报》)

■成功案例|

在淘宝网上,有一间专门卖日韩、英伦潮流服饰的店铺。这间店铺开张不到3年,便从一家名不见经传的小店成为了现在拥有五颗钻石的名店。

店铺开业3天,竟无1张订单

令人想不到的是,在其背后经营这家店的“小老板”,竟是来自台州的大学生卢黄程。3年来,他凭着脚踏实地、坚韧不拔的精神,实现了创业的愿望,也掘到了人生宝贵的“金子”。

毕业于湖北黄石理工学院的卢黄

3年辛苦“淘”五钻
卢黄程:只要肯努力,网店一定掘到“金”

程,之前在浙江吉奥汽车有限公司就职。2007年夏天的一个周末,由来已久的一股创业冲动让他最终决定放弃眼前工作,去杭州西湖边开一家网上店铺。然而,事实并非他所预料那样顺利。因缺乏经验,网店开业后3天,竟没有一位客户下订单,就连咨询的人也很少。

“这下我急了,都有过放弃的念头。”提及创业初的苦恼,卢黄程充满感慨。当时,他就认真查找原因,发现自己网店挂的照片没有别人网店的美观,店铺装修也没有别人的华丽。更重要的是,他的店铺还缺少顾客购物

指南。在一位朋友帮助下,卢黄程对店铺进行了全面改装。几天过去了,生意总算有了起色:订单开始有了,也有人来店里逛了。“一个月后,我粗粗一算,赚了1000多元。”虽说不敢原先打工时一个月的工资,但这样的成绩还是让卢黄程感到有些意外。

真诚待客,努力打造“程”字品牌

或许首月的不错成绩让他坚持了下来,但此后一段时间的惨淡经营,让他对经营网店前景又充满忧虑。

“网上开衣裤专卖店有个季节性问题,一般下半年生意好一点,上半年生意不好做。”卢黄程说,网民们可能喜欢在秋冬时买些衣裤,春夏时则更喜欢到实体店购买,这让他店铺的生意有时很忙,有时很闲。

为克服这种现象,卢黄程就对店铺商品进行了个性化设计。比如,虽是一件普通的衣服,但他会融入巧妙的创意,令服饰展示出与众不同的特质。在这里,胖一点的人该穿什么衣服,瘦一点的人该买什么裤子,他也会作出提示。

“这是为了打造好‘程’字这个品



牌,让网店永远成为网民选购衣裤的第一场所。”卢黄程说。

2008年春节前夕,受冰冻灾害天气影响,在他店购买的部分快递包裹没能及时送到客户手中。为消除客户的顾虑,春节一过,卢黄程就逐个打电话过去表示道歉。现在,这些人中的不少成了他长期客户。

(摘自《台州日报》)

李彦宏的20-30-40创业理论分享



企业的巨大潜力;其二,他结合自己所学习的页面链检索技术,发现自己有必要发明一种有效的互联网搜索技术,这就是后来李彦宏在美国申请的“超链分析技术”专利。

接着,在加拿大的一个互联网技术大会上,李彦宏向 Microsoft、Infoseek 等硅谷公司的高级技术人员讲解了自己的“超链分析技术”,让这些 IT 巨头们看到了李彦宏的价值。最终李彦宏选择去了 Infoseek 公司,在 Infoseek 李彦宏受到重用,成为当时硅谷最年轻的产品经理,并获得 Infoseek 公司的股票,在 30 岁那年成了百万富翁。

30岁,创业者要专注和坚持

创业秘诀:30岁的创业者,要专注如一,激情百倍地坚持做好手头的事,不能再轻易动摇和改变。

已经成为百万富翁的李彦宏,本应该继续留在硅谷,进入 IT 公司做一名高级工程师,然而,他在 30 而立之年再次选择了离开。

李彦宏看到了国内互联网发展的机会,他要利用自己的“超链分析技术”在中国做中文互联网搜索。李彦宏毅然放弃了美国的安逸生活,开始了创业之路,这一年李彦宏刚好 31 岁。

1999 年,李彦宏怀揣着 120 万美元风险投资和一个中文搜索梦想回到了中国。1999—2003 年的互联网正在演绎着互联网泡沫来临前的狂欢,门户

网站、网络游戏、SP 公司等各种互联网形式在中国百花齐放,众多互联网公司的目的很简单,就是为了快速捞钱。

曾有人给李彦宏投资让百度做无线增值业务,李彦宏拒绝了。有员工建议李彦宏做网络游戏,李彦宏也拒绝了。他总是冷静地说:“搜索要做的事情还很多,我们应该专注于互联网搜索领域,我看它未来的增长。”当时李彦宏的决定被很多人认为是“傻子”,不懂得尽快捞钱。

然而几年过后,当中国互联网用户猛然增加到 3 亿,百度成功超越了谷歌成为中文搜索第一品牌的时候。曾经在无线增值业务上叱咤风云,日进斗金的“大佬”却无声无息了。李彦宏对互联网搜索的专注如一和坚持,让百度获得了丰厚的回报。

2005 年 8 月 5 日,百度成功登陆纳斯达克股票交易市场,上市目标发行价 27 美元,当日便直线冲破 150 美元,最后落定于 122.56 美元收盘,成为美国证券历史上 IPO 首日表现最佳的十大股票之一,百度的数百名员工也随之成为“百万富翁”,时年李彦宏 37 岁。

40岁,企业领袖要有船长心态

创业秘诀:40岁的企业家们,仍然要敢于梦想,在享受创业成果的同时,更要当好船长,为企业建立一套成熟有效的管理机制,并为企业的基业常青做

好长远规划。

在中关村,百度一直是中关村上班时间很晚的公司,在百度大厦旁边的公司里,员工都是按时上下班。但是百度公司到上午 10 点钟,办公室里还是稀稀拉拉的几个人。在外人看来,百度没有很多公司严格的打卡考勤制度,这样管理松散的企业如何实现 10 年千倍的增长呢?

“硅谷因为年轻更加开放,追求比较实际的东西。”李彦宏曾经这样总结对美国硅谷的看法。也就是因为李彦宏在硅谷的工作经验,让他知道提高员工的工作效率并不能依靠简单的考勤制度,实实在在的业绩指标和激励制度比枯燥乏味的考勤制度更能激发员工的工作热情。

不仅如此,李彦宏也正试图将百度打造成一家“系统性足够强健”的公司,从刘建国到俞军,再从叶鹏到李一男,百度似乎是互联网公司中高管变动最频繁的公司之一,但这并没有影响到百度业绩的增长。

在成功带领百度在纳斯达克上市后,李彦宏就开始用“用户需求决定一切”、“公司离破产只有 30 天”、“听多数人意见,和少数人商量,自己做决定”、“打破部门樊篱”等先进的管理思想管理百度,这让百度的发展不再受制于某个高管的去留,而整个企业的运行都在完善的管理机制下有条不紊地推进。

(摘自《北京晨报》周正学/文)